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Umfrage für Fördermitglieder

„Lage der Oberflächenveredelungsbranche“

An der Umfrage vom 14. bis 22.11.2024 
haben sich 4 Unternehmen beteiligt. 

Die Beantwortung der insgesamt 20 Fragen 
betrug ca. drei Minuten.

Zur Darstellung: Aktuelle Ergebnisse in den Diagrammen ganz links, 
vergangene Jahre zum Vergleich rechts.
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Frage 1: In welchem Bereich ist Ihr Unternehmen tätig? 
(Mehrfachantworten möglich)

Beteiligung:

• 2. HJ 2024: 4 Unternehmen
• 1. HJ 2024: 2 Unternehmen
• 2. HJ 2023: 2 Unternehmen
• 1. HJ 2023: 0 Unternehmen
• 2. HJ 2022: 0 Unternehmen
• 2. HJ 2021: 4 Unternehmen
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Frage 2: Durch welche Faktoren ist Ihre Produktion eingeschränkt?
(Mehrfachantworten möglich)
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Anpassungen 2024:

• Energiepreisentwicklung 
anstelle von Energiekrise

• Folgen aktueller Kriege 
anstelle von Folgen des 
Russland-Ukraine-Kriegs

• Krankenstände, anstelle von 
Auflagen in Folge der Corona-
Krise 
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Frage 3: Wie hoch ist derzeit die Kapazitätsauslastung Ihres
Unternehmens in Prozent?

4 Antworten

Durchschnittswert

Prozent
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Frage 4: Ist die Kapazitätsauslastung 2024 im Vergleich zum Vorjahr
aktuell …
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Frage 5: Falls sich die Kapazitätsauslastung 2024 verändert hat, um
wie viel Prozent ist sie gestiegen oder gesunken?

1 Antwort
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Frage 6: Ist die Umsatzentwicklung 2024 im Vergleich zum Vorjahr …
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Frage 7: Falls sich die Umsatzentwicklung 2024 verändert hat, um wie
viel Prozent ist sie gestiegen oder gesunken?

1 Antwort

Durchschnittswert

Prozent
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Frage 8: Sind die eingegangenen Aufträge 2024 im Vergleich zum
Vorjahr …

0

20

40

60

80

100

2. HJ 2024 1. HJ 2024 2. HJ 2023 1. HJ 2023 2. HJ 2022 2. HJ 2021

gestiegen gleich geblieben gesunken

Prozent



www.voa.de

10

Frage 9: Falls sich die eingegangenen Aufträge 2024 verändert haben,
um wie viel Prozent sind sie gestiegen oder gesunken?

Durchschnittswert

1 Antwort
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Frage 10: Befinden sich Mitarbeiter Ihres Unternehmens in Kurzarbeit?
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Frage 11: Falls sich Mitarbeiter Ihres Unternehmens in Kurzarbeit
befinden, wie hoch ist der Anteil der Beschäftigten in
Prozent? (Sie können diese Frage überspringen)

Frage 12: Falls sich Mitarbeiter Ihres Unternehmens in Kurzarbeit
befinden, wie hoch ist der Anteil der Arbeitszeit-Reduzierung
in Prozent? (Sie können diese Frage überspringen)

Frage 13: Falls sich Mitarbeiter Ihres Unternehmens in Kurzarbeit
befinden, seit wann gibt es diese und bis wann ist sie
geplant? (Sie können diese Frage überspringen)

Die Fragen 11 bis 13 entfallen, da es keine Antworten gab.
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Frage 14: Gab es im Jahr 2024 bisher betriebsbedingte Kündigungen?
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Frage 15: Bilden Sie aktuell aus?
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Frage 16: Wenn ja, wie viele Auszubildende haben Sie für das aktuelle
Ausbildungsjahr eingestellt und in welchem Bereich?

3 Antworten

• Die VOA-Mitgliedsunternehmen stellten zwischen ein und vier Auszubildende ein.

• Bereiche:
 Laborbereich

 Kaufmännischer Bereich
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Frage 17: Planen Sie im kommenden Ausbildungsjahr auszubilden?
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Frage 18: Welche Energiekosten sind für Ihr Unternehmen relevant?
(Mehrfachantworten möglich)
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Frage 19: Wie schätzen Sie die Auswirkungen in Bezug auf die
gestiegenen Energiekosten ein?
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Frage 20: Wie schätzen Sie die zukünftige Entwicklung Ihres
Unternehmens bis zum Jahresende ein?
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Fazit

• Leider lässt sich aufgrund der geringen Teilnehmerzahl an der Umfrage nur schwer eine 
aussagekräftige Aussage und ein Vergleich mit den vorherigen Jahren treffen. 


